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Odvětví výroby cukru v Evropské unii prošlo v po slední 
de kádě výraznou proměnou. Je nesporné, že se v ní pro mí
tají změny v cukerní politice, neboť právě tento trh patřil po 
ně kolik desetiletí k nejvíce regulovaným trhům potravin v EU. 
Souběžně se změnami v charakteru a úrovni státních zásahů 
však dochází i k zásadní proměně charakteru tržního pro středí, 
a to jak prvovýroby, tak i navazujícího zpracování na do má cích 
a za hraničních trzích. Jedním ze znaků proměny pod ni katel
ského prostředí zpracovatelské fáze výroby cukru je i výz namný 
nárůst stupně tržní koncentrace v odvětví, mající dnes podobu 
oligo polní tržní struktury (1, 2, 3). Jak známo, oligopolní tržní 
struk tura vytváří nejen specifickou podobu odvětvových a kon
ku renč ních vztahů mezi podniky, ale může mít i vliv na změnu 
formy zahraniční obchodní výměny. 

Tradiční ekonomická teorie vysvětluje probíhající obchodní 
výměnu mezi zeměmi na základě teorie komparativních výhod 
(tzv. interodvětvový obchod). Jedná se o modely zahraničního 
obchodu, které pracují s předpoklady, jako jsou konstantní 
výnosy z rozsahu, homogenita produktů a dokonalá konkurence. 
Dynamika (realita) změn podnikatelského prostředí v komodit
ních vertikálách agrobyznysu obecně a stejně tak i v případě 
cukerního odvětví však aplikovatelnost těchto modelů omezuje, 
neboť tyto obecné předpoklady již nemusí plně odpovídat realitě. 
Dochází ke vzniku nových forem mezinárodního obchodu, jakou 
je právě tzv. intraodvětvový obchod.

Intraodvětvový obchod je definován jako obchodní vý mě na 
mezi zeměmi s produkty stejného odvětví. Tato forma je opakem 
interodvětvového obchodu, který je obchodem s pro dukty 
různých odvětví, dle klasické teorie zahraničního obchodu. 
Exis tence intraodvětvového obchodu byla poprvé pozorována 
v ob chodních datech vyspělých a integrujících se prů mys lových 
států na evropském kontinentu v 70. až 80. letech minu lého 
století. Bylo zjištěno, že intraodvětvový obchod není způsoben 
nedo ko nalostmi ve vykazování dat o mezinárodním obchodě, 
ale že je reálným fenoménem (4). Analýzy obchodní výměny 
mezi ze měmi Evropské unie dokazují, že se jedná o nos nou 
formu obchodu stojící za navýšením obchodní výměny mezi 
člen skými státy (5). 

Posun v teoretickém výzkumu, jako příklad lze uvést (6) 
následně umožnil i identifikovat determinanty stojící v pozadí 
ros toucí intenzity intraodvětvového obchodu. Těmito deter
mi nanty jsou především diferenciace produktu (kon krét ně vliv 
vní mání produktu zákazníkem, tedy obecně vlivy pochá zející 
z poptávkové strany trhu) a vliv výhod z velikosti (vliv na růs ta
jí cího stupně monopolizace a aktivit nadnárodních společností), 
tedy determinanty, které odpovídají současné realitě agrárních 
a potra vinářských trhů. Výsledky ekonometrických studií po tvr
dily vliv těchto determinantů a současně i vliv dalších faktorů, 
jako je např. geografická a kulturní vzdálenost, podoba tržní 
struk tury, přímé zahraniční investice, lidský kapitál a další.

Analýza intraodvětvového obchodu nemá pouze souvislost 
s identifikací a poznáním forem probíhající obchodní výměny, 
ale zabývá se i důsledky z hlediska ekonomického blahobytu. 
Tradiční interodvětvový obchod formuje ekonomickou základnu 
země dle předpovědí teorie komparativních výhod. Dochází tedy 
k nárůstu specializace směrem k těm odvětvím, která projevují 
komparativní výhody. Takto probíhající strukturální změna 
sebou samozřejmě může nést značné společenské náklady na 
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přizpůsobení se. Intraodvětvový obchod rovněž stimuluje spe
cia li zaci, ovšem ne již tu meziodvětvovou, ale specializaci uvnitř 
odvětví. Následné změny potom nevytvářejí takové společenské 
náklady jako v případě obchodu interodvětvového.

Intraodvětvový obchod byl specifikován a studován pře
de vším u průmyslových odvětví. Zemědělskopotravinářským 
odvět vím taková pozornost věnována nebyla. V posledních dvou 
dekádách se však i tento segment obchodní výměny dostává do 
pozor nosti empirických analýz zahraničního obchodu.

Cílem tohoto příspěvku je vyhodnotit úroveň a dynamiku 
intraod větvového obchodu České republiky s cukrem. Toto 
vyhod nocení je provedeno v souvislostech celkového intra
odvět vového obchodu s cukrem, ale i s rozlišením zbožových 
a teri to riálních souvislostí.

Metodika

Při analýze bylo použito celé řady metod pro identifikaci 
in ten zity intraodvětvového obchodu (IIT) Česka s cuk rem. 
Kla sickou metodou identifikace intraodvětvového obchodu je 
sku pina indikátorů vycházejících z Balassova indexu (7). Z těchto 
indi kátorů je pak především používán GrubelLloydův index 
(GL). Formálně je GL index definován jako (8):

GLi = 1 –  (1),

kde EXi je hodnota exportu IMi je hodnota importu pro danou 
produktovou kategorii, zemi a rok. GrubelLloydův index 
vyjadřuje podíl IIT v celkové obchodní výměně a může nabývat 
hodnot mezi 0 (pouze interodvětvový obchod) a 1 (pouze 
intraod větvový obchod). V literatuře jsou používány násle du
jící intervaly hodnot GL indexu, které určují převažující formu 
obchodu: 
1. 0 ≤ GL <0,25 silný interodvětvový obchod, 
2. 0,25 ≤ GL <0,5 slabý interodvětvový obchod, 
3. 0,5 ≤ GL <0,75 slabý intraodvětvový obchod,
4. 0,75 ≤ GL ≤ 0,1 silný intraodvětvový obchod.

Tento index může být i agregován na úroveň odvětví a zemí:

GL =    GLi × wi   , kde   wi =   (2),

wi představuje podíl konkrétního produktu i na celkovém ob
chodu s cukrem země u dané produktové skupiny. Těmito 
pro dukty jsou HS 1701: cukr třtinový a řepný, chemicky čistá 
sa cha rosa, která se skládá z následujících podskupin:
– HS 170111: cukr třtinový surový, pevný, bez přísad, barviva,
– HS 170112: cukr řepný surový, pevný, bez přísad, barviva,
– HS 170191: cukr třtin, řep. ost, sacharosa, s přísadou, barvivy,
– HS 170199: cukr třtinový, řepný, sacharosa, ostatní.

V roce 2012 byla implementována revize Harmonizovaného 
systému (HS), tedy klasifikace dat zahraničního obchodu. Oproti 
struktuře dat vycházející z předchozí revize z roku 2007 byla 
skupina HS 170111 rozdělena do podskupin HS 170113 a HS 
0170114. Pro zajištění srovnatelnosti údajů v časových řadách 
byla pro vedena opětovná agregace dat v těchto dvou pod sku
pi nách a opět rekonstruována skupina HS 170111.

Alternativou ke GL indexu je metoda navržená autory Fon
ta gné a Freudenberg (4). Ti vytvořili metodu pro odlišení inter a 

intra odvětvového obchodu založenou na porovnání mino ritního 
a majoritního obchodního toku. Na základě této metody je pak 
obchodní tok definován buď jako intra odvětvový (twoway 
trade, obousměrný), pokud hodnota minoritního toku před
stavuje alespoň určitý podíl toku majoritního, nebo jako inter
odvět vový (oneway trade, jednosměrný), pokud představuje 
nižší podíl. Typicky je uvažována hodnota podílu 10 % nebo 
15 %. Volba hodnoty tohoto prahu je však arbitrární. Formální 
zápis je:

                    > γ (%), kde γ = 0,1 nebo 0,15 … (3).

GL index je v literatuře kritizován, poněvadž trpí zkreslením 
v případě nerovnováhy obchodu. S rostoucí nerovnováhou 
bi lan ce obchodu, vykazuje GL index vyšší podíl interodvět vo
vého obchodu a podíl IIT klesá. Rovněž GL index způsobuje 
ana lytickointerpretační problém. I když je provedena dekom
po zice obchodního toku, stále existuje možnost dvou různých 
teore tických vysvětlení (tradiční teorie nebo nové mezinárodní 
eko nomie) pro tento obchodní tok (4). 

Proto byla v rámci této studie analyzována intenzita in tra 
od větvového obchodu s využitím obou indexů (GL i FF indexu). 
Výsledné hodnoty obou indexů však naznačují totožné ekonomické 
závěry, nicméně výsledné hodnoty FF indexu vykazují fluktuace 
v časovém vývoji (ale shodné úrovně a trendy s GL indexem). 
Proto pro prezentaci výsledků analýzy využí váme GL indexu. 

Metodicky bylo při analýze intraodvětvového obchodu 
po stu pováno tak, aby nevzniklo geografické a produktové zkres
lení. Pokud nejsou výpočty provedeny na bilaterální úrovni 
(mezi Českem a jinou konkrétní zemí), mohou být hodnoty IIT 
nadhodnoceny. Mezinárodní obchodní výměna České republiky 
s cukrem je analyzována buď se světem (bilaterálně s 257 jinými 
státy) nebo se státy Evropské unie (obchod je analyzován, jako 
by Česká republika obchodovala cukr pouze se zeměmi EU).

Hodnoty indexů IIT jsou taktéž citlivé na úroveň produktové 
agregace a mohou tak trpět produktovým (sektorovým) zkres le
ním (4). Čím více produktů je seskupeno, tím větší je prav dě po
dobnost, že bude identifikován IIT. Pokud jsou data klasifikována 
v systému Harmonizovaného systému (HS) je IIT v empirických 
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Obr. 1. Vývoj intenzity intra-odvětvového obchodu Česka s cuk-
rem (produktová skupina HS 1701)

Pramen: (9) a vlastní výpočty autorů
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studiích typicky analyzován na úrovni 4–6místného numerického 
kódu. V analýze využíváme dat z databáze Eurostat (9) v čle
nění dle klasifikace Harmonizovaného systému (HS) na úrovni 
6míst ného numerického kódu. Na této úrovni je provedena 
iden tifikace intraodvětvového obchodu a teprve následně jsou 
údaje agregovány na úroveň celého sektoru.

Analýza a diskuse

Zpracovaná analýza se zaměřuje na odlišení intraodvětvové 
formy obchodu (obousměrného obchodu, kdy Česká republika 
jak exportuje, tak i importuje řepný nebo třtinový cukr v různých 
formách) od interodvětvové formy obchodu (jednosměrného 
obchodu, kdy je Česká republika v pozici buď pouze importéra, 
nebo pouze exportéra). Identifikovaný intraodvětvový obchod 
je následně vyjádřen se struktuře celkového obchodu s cukrem 
(HS 1701), a tím je určena úroveň jeho intenzity a analyzována 
dynamika této intenzity. Takto koncipovaná analýza se zaměřila 
jak na intraodvětvový obchod celkem za segment obchodu 
s cukrem, tak i na zbožovou a teritoriální strukturu tohoto 
obchodu.

Výsledky analýzy intenzity intraodvětvového za celý seg
ment obchodu s cukrem jsou prezentovány na obr. 1. Ten 
zobra zuje vypočtené hodnoty GL indexu pro situaci obchodu 
s cukrem mezi Českem a ostatními zeměmi světa i zúženě pro 
obchod s cukrem mezi Českem a ostatními členskými zeměmi 
Evrop ské unie. Tyto výpočty jsou doplněny hodnotami GL 
indexu pro český agrární obchod jako celek (skupiny HS 124).

Z výsledků analýzy vyplývá, že intenzita intraodvětvového 
ob chodu s cukrem byla ve sledovaném období 1999 – 2022 vyšší 
než obecná úroveň intenzity za celý segment agrárního obchodu 

Česka. Tato intenzita se v relaci k vývoji celkové inten zity agrár
ního obchodu měnila, kdy intenzita intraod vět vo vého obchodu 
Česka s cukrem nejdříve rostla rychleji než obecná úroveň. 
Hodnoty GL indexu rovnež vykazují fluktuace v prů běhu času. 
Trend rychlého růstu intenzity se po stup ně zastavuje a dochází 
k jejímu postupnému snižování zpět k obecné úrovni za celkový 
agrární obchod Česka. 

Výsledky potvrzují, že český zahraniční obchod s cukrem 
je teritoriálně koncentrovaný v rámci struktur jednotného trhu 
zemí EU. Z toho vyplývá, že hodnoty intenzity intraodvětvového 
obchodu s cukrem mezi Českem a všemi zeměmi světa jsou 
výrazně determinovány dynamikou intenzity intraodvětvového 
obchodu s cukrem mezi Českem a zeměmi EU. Z porovnání 
hodnot GL indexu pro obchod s cukrem mezi Českem a všemi 
zeměmi světa a Českem a pouze členskými státy Evropské unie 
je patrné, že hodnoty pro obchod se zeměmi EU jsou vyšší než 
celkově se všemi zeměmi světa. To umožňuje učinit závěr o vyšší 
intenzitě intraodvětvového obchodu Česka se zeměmi EU než 
se zeměmi mimo EU a potvrzuje roli geografické vzdálenosti 
jako faktoru determinujícího výši intraodvětvového obchodu 
mezi zeměmi. Z vývoje hodnot v časové řadě rovněž vyplývá, 
že změna v trendu vývoje intenzity intraodvětvového obchodu 
s cukrem nastala v souvislosti s provedenou reformou cukerního 
pořádku v roce 2006. Reforma spustila proces utlumování zpra
co vatelských kapacit v řadě regionů Evropské unie, což se 
v konečném důsledku promítlo do snížení intenzity intraodvět
vového obchodu. Zajímavou otázkou je, do jaké míry se na dy
namice intenzity intraodvětvového obchodu s cukrem pro mítají 
záměry a strategie nadnárodních cukrovarnických společností.

Zpracovaná analýza současně umožňuje posoudit vliv 
etapy krizí na konci sledovaného období, kdy se do dynamiky 
pod ni katelského prostředí promítla jak pandemie Covid19, 

Pozn.: Hodnoty GL indexu pro EU a svět v grafu HS 17012 jsou totožné a překrývají se. Pramen: (9) a vlastní výpočty autorů

Obr. 2. Vývoj intenzity intra-odvětvového obchodu České republiky s cukrem u jednotlivých zbožových podskupin
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tak následně energetická krize a inflační tlaky 
v české ekonomice. V tomto období sice dochází 
k mír nému snížení intenzity IIT, ale spíše se zdá, 
že se pouze jedná o pokračování dlouhodobého 
trendu poklesu intenzity.

Průměrná úroveň GL indexu pro obchod Česka 
s cukrem za období 1999 – 2020 dosahuje hod not 
okolo 40 %. Tato úroveň odpovídá inter valu 0,25 
≤ GL < 0,5, tedy pře va žu jí címu charak teru sla bého 
interodvětvového obchodu. Tuto hodnotu lze 
interpretovat tak, že (na konci sledo va ného období) 
přibližně ze 70 % je zahraniční obchod Česka for
mo ván faktory vycházejícími z teorie kom pa ra tiv
ních výhod, a z 30 % je for mován deter minanty 
vychá zejícími z modelů zahra ničního obchodu, 
které zdůrazňují roli diferen ciace produktu a výhod 
z velikosti (rostoucí mono po lizace odvětví).

Analýza zbožové struktury zahraničního ob
cho du Česka s cuk rem umožnila identifikovat inten
zitu intraodvětvového obchodu u jednotlivých 
pro duk tových podskupin tvořících agregát HS 
1701 a následně posoudit, zda vývojové tendence 
intraod větvového obchodu u těchto produktů 

kon krétní formy obchodu v probíhající obchodní výměně na 
mezi národních trzích s cukrem.

Intenzita intraodvětvového obchodu s cukrem mezi Českem 
a konkrétními státy je značně různorodá, pohybující se na škále 
od nulové intenzity (převažující interodvětvová forma – pouze 
vývoz nebo dovoz) po silnou intenzitu a převažující intraod
vět vový obchod. V průměru za sledované obchodí 1999 – 2020, 
z ana lyzovaných 257 bilaterálních vazeb tvoří 215 ty země, se 
kte rými Česko neobchoduje cukr vůbec nebo se jedná pouze 
o in terod větvovou formu obchodu. Zbylých 42 států již vyka
zuje určitou intenzitu intraodvětvového obchodu s cukrem, 
nicméně i mezi těmito zeměmi je značná variabilita. Obecně, 
mezi obchodními partnery České republiky s nejvyšší intenzitou 
intraodvětvového obchodu s cukrem převažují evropské země. 
Mezi obchod ními partnery s nejvyšší intenzitou intraodvět
vového ochodu pře važují evropské státy. Seřadímeli země 
podle výše intenzity tohoto obchodu s cukrem, potom prv ním 
neevropským státem je na 19. pozici Swazijsko, na 25. po zici 
USA a 27. pozici Mexiko. Nicméně intenzita intraod vět vo vého 
obchodu s cukrem s těmito zeměmi mimo Evropu je velmi nízká, 
až zanedbatelná.

Deset obchodních partnerů České republiky s nejvyšší in ten
zitou intraod větvového obchodu s cukrem (v průměru za sle do
vané období) je uvedeno na obr. 3. Tuto desítku zemí, se kterými 
vyka zuje Česko nejvyšší intenzitu intraodvětvového obchodu 
s cuk rem, tvoří Slovensko (SK), Pol sko (PL), Nizozemsko (NL), 
Německo (DE), Rakousko (AT), Francie (F), Maďarsko (HU), 
Belgie (BE), Velká Británie (UK) a Bul harsko (BG). Většina těchto 
zemí překračuje hodnoty indexu 0,5. To značí, že v obchodní 
výměně s cukrem začíná pře va žovat intraodvětvová forma. 
Z časo vého hlediska, dyna mika růstu intraodvětvového obchodu 
navazovala na obecné inte grační ten dence v regionu v souvislosti 
se vstupem Česka do EU a jejího sys tému jednotného trhu, ale 
i následné kroky roz ši řování EU směrem dále na východ (viz. 
dynamika IIT v pří padě obchodu s Bul harskem). 

Tyto výsledky potvrzují vliv geografické vzdálenosti jako 
obec né ho determinantu intenzity intraodvětvového obchodu, 
kdy země, které jsou geograficky, ale i kulturně blízké, vzá jem ně  
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Obr. 3. Vývoj intenzity intra-odvětvového obchodu s cukrem mezi Českou repub-
likou a vybranými zeměmi (HS 1701)

Pozn.: Řazeno dle průměru za celé období. Pramen: (9) a vlastní výpočty autorů

odpo vídají celkové tendenci za celý agregát HS 1701 nebo 
zda tyto podskupiny vyka zují odlišnosti v úrovni a dynamice 
intenzity intraodvět vového obchodu. Výsledky jsou za každou 
pro duktovou pod skupinu pre zen továny jak ve variantě obchodu 
s cukrem mezi Českem a všemi zeměmi světa, tak i ve variantě 
obchodu mezi Českem a zeměmi Evropské unie (obr. 2.).

První závěr z analýzy zbožové struktury je, že vzhledem k vy
soké koncentrovanosti českého zahraničního obchodu cukrem 
do členských zemí Evropské unie je intenzita intraodvět vového 
obchodu u jednotlivých produktových skupin determinována 
obchodní výměnou probíhající v rámci jednotného trhu Evropské 
unie spíše než obchodní výměnou s ostatními zeměmi světa. 
Určitou výjimkou je vývoj intraodvětvového obchodu u pro
duktové skupiny HS 170111 v poslední dekádě. Česko exportuje 
(surový) třtinový cukr (HS170111) a tento obchod probíhá dvou
směrně především se zeměmi EU. V rámci obchodu se třetími 
zeměmi (mimo EU) Česko tento surový třtinový cukr v zásadě 
pouze importuje. Zajímavá je dynamika u skupiny HS 170112 
(cukr řepný, surový, bez přísad), kde intenzita intraodvět vo
vého obchodu s cukrem ke konci sledovaného období výrazně 
poklesla. To bylo v zásadě způsobeno poklesem českých exportů 
tohoto produktu na Slovensko (při zachování importů suro vého 
řep ného cukru ze Slovenska).

Vývoj hodnot GL indexu pro skupinu HS170199 nejvíce 
odpo vídá vývoji intenzity intraodvětvového obchodu pro celý 
seg ment výrobků cukrovarnického odvětví (HS 1701). To je 
však důsledek převažující proporce tohoto produktu v celkové 
struktuře obchodu s cukrem Česka.

Na základě porovnání intenzity intraodvětvového obchodu 
jednotlivých dílčích produktových skupin lze učinit závěr, že vy
kazují některé společné znaky, ale liší se jak v úrovních, tak 
i v dynamice vývoje intraodvětvového obchodu. To znamená, 
že u jednotlivých dílčích skupin produktů existují specifické 
faktory, determinující vývoj intenzity IIT.

Analýza geografické struktury zahraničního obchodu Česka 
s cukrem umožnila identifikovat intenzitu intraodvětvového 
obchodu na bilaterální úrovni, tedy mezi Českem a jednotlivými 
zeměmi, a dále posoudit prostorové souvislosti zastoupení této 
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směňují produkty stejných odvětví častěji. V kontextu vý voje 
cuk ro varnického odvětví v zemích Evropské unie se zde také 
pro mítají jak reformní kroky vedoucí ke změnám v pro duk čních 
kapacitách v jednotlivých regionech, tak kor po rátní stra tegie 
nadnárodních cukrovarnických firem a jejich kon krétní inves
tiční záměry a kroky v realokaci produkčních kapacit mezi 
kon krét ními regiony EU.

Závěr

České cukrovarnictví nesporně prochází dynamickým vývo
jem, zvyšuje se produktivita, ale i koncentrace v reakci na změny 
charakteru trhu a tržního prostředí. Výsledky této ana lýzy potvrzují, 
že se tyto změny promítají i ve vývoji forem zahra nič ního obchodu 
s cukrem.

Výsledky této analýzy potvrzují existenci a zvyšující se inten
zitu intraodvětvové formy obchodu ve struktuře zahra ničního 
obchodu s cukrem. To poukazuje i na existenci dalšího souboru 
faktorů, které formují dynamiku tohoto segmentu zahraničního 
obchodní výměny České republiky. Vedle skupiny faktorů, které 
vycházejí z tradičních modelů zahraničního obchodu a konceptu 
komparativní výhody jednotlivých regionů, poukazuje existence 
intraodvětvové formy obchodu na to, že se jako determinanty 
tohoto obchodu stále více prosazují i faktory v podobě diferenciace 
produktu (faktory vycházející z poptávkové strany trhu) a výhod 
z rozsahu (měnící se míra oligopolizace cukrovarnického odvětví 
a aktivity nadnárodních cukrovarnických firem). Vypočtenou 
inten zitu kolem 0,30 (nebo 30 %) intraodvětvového obchodu 
ke konci sledovaného obchodí lze i interpretovat tak, že ze 70 % 
je dynamika zahraničního obchodu Česka s cuk rem for mována 
v souladu s jejími komparativními výhodami (zde dopo ručujeme 
nahlédnout do výsledků v tomto smyslu publi ko va ných studií 

z poslední doby, např. 3, 10, 11) a z 30 % je tato dynamika 
for mována výše zmíněnými faktory v podobě měnící se míra 
oligo polizace cukrovarnického odvětví (včetně aktivit nad ná rod
ních cukrovarnických firem) a diferenciace produktu. 

Vývoj bilaterálních toků cukerního obchodu mezi Českem 
a jeho obchodními partnery nabývá komplexnější podoby. Tato 
proměna podoby forem obchodu s cukrem bude mít i vliv na 
formu probíhající specializace, kdy by se kromě meziodvět vové 
specializace měla prosazovat i specializace vnitroodvět vo vá. 
S vnitroodvětvovou specializací jsou spojo vány nižší spo le
čen ské náklady této změny než ve srovnání se spe cializací 
meziod větvovou.

Souhrn

Cílem příspěvku bylo vyhodnotit úroveň a dynamiku intraod
vět vového obchodu České republiky s cukrem. Intraodvětvový 
obchod je definován jako obchodní výměna mezi zeměmi s produkty 
stejného odvětví. Tato forma je opakem interodvětvového obchodu, 
který je obchodem s produkty různých odvětví, jak uvádějí klasické 
teorie zahraničního obchodu. Výsledky této analýzy potvrzují 
existenci a zvyšující se intenzitu intraodvětvové formy obchodu ve 
struktuře zahraničního obchodu s cukrem. To současně poukazuje 
i na existenci dalšího souboru faktorů, které formují dynamiku 
tohoto segmentu zahraničního obchodní výměny České republiky. 
Vypočtenou intenzitu intraodvětvového obchodu lze interpretovat 
tak, že ze 70 % je dynamika zahraničního obchodu České republiky 
s cukrem formována v souladu s jejími komparativními výhodami 
a z 30 % je tato dynamika formována faktory v podobě měnící se 
míry oligopolizace cukrovarnického odvětví (včetně aktivit nad ná
rod ních cukrovarnických firem) a diferenciace produktu. Článek 
také podrobněji představuje dynamiku intraodvětvového obchodu 
s cuk rem v jejích zbožových a teritoriálních souvislostech.

Klíčová slova: zahraniční obchod, agrární obchod, cukrovarnictví.
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Zdráhal I., Bečvářová V.: Intensity of Sugar Intra-Industry 
Trade in Czech Republic

The aim of the article is to assess the level and dynamics of the 
Czech Republic intraindustry trade with sugar. The intraindustry 
trade is defined as the bilateral trade between countries containing 
products of the same industry. This form of trade is opposite to 
interindustry trade, which is a form of trade with products of 
different industries. The results indicate the presence and increasing 
intensity of the intraindustry trade in the structure of Czech foreign 
trade with sugar. This suggests the existence of another set of factors 
that shape the dynamics of this segment of Czech foreign trade. 
The calculated intensity of intrasectoral trade can be interpreted 
in such a way that 70% of the dynamics of Czech sugar trade is 
formed in accordance with its comparative advantages, and 30% of 
the dynamics is formed by factors in the form of a changing market 
structure of the European sugar industry (including the activities 
of multinational sugar companies) and product differentiation. The 
article also presents the dynamics of intraindustry sugar trade in its 
commodity and territorial contexts.

Key words: international trade, agrarian trade, sugar sector, Grubel-Lloyd 
index.
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